

今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-NT-054 播出日期:10-7-07 马太福音 22:41-23:5 查克 史密斯牧师主讲

题目:人的义

查克老师

亲爱的弟兄姐妹,平安,我们先温习上次节目的主要内容,然后进入这次的经文。

上次节目,我们是从马太福音第 22 章 15 节开始看的。第 15 和 16 节说:

- [15] 当时, 法利赛人出去商议, 怎样就着耶稣的话陷害他,
- [16] 就打发他们的门徒同希律党的人去见耶稣,说:「夫子,我们知道你是诚实人,并且诚诚实实传神的道,什么人你都不徇情面,因为你不看人的外貌。

这些人对耶稣说:「你不会向有钱的人卑躬屈节,或阿谀奉承人,诚实、说话坦率。|

第 17 和 18 节继续说:

- [17] 请告诉我们,你的意见如何?纳税给该撒可以不可以?」
- [18] 耶稣看出他们的恶意,就说:「假冒为善的人哪,为什么试探我?

如果耶稣说:「可以,纳税给该撒是合法的」,那么犹太百姓会憎恨祂,背弃祂,甚至说祂是卖国贼。如果耶稣说:「不行!」那么他们立刻去向罗马政府的官员告状,以鼓吹不缴税的叛乱罪名把祂關起来。耶稣知道他们想陷害祂,于是祂反问说:『假冒为善的人哪,为什么试探我?』

接着耶稣说:

[19] 拿一个上税的钱给我看!」他们就拿一个银钱来给他。

- [20] 耶稣说: 「这像和这号是谁的?」
- [21] 他们说:「是该撒的。」耶稣说:「这样,该撒的物当归给该撒;神的物当归给神。」
- [22] 他们听见就希奇,离开他走了。

这是马太福音第22章第19到22节。

第 23 到 28 节说:

- [23] 撒都该人常说没有复活的事。那天,他们来问耶稣说:
- [24] 「夫子,摩西说:『人若死了,没有孩子,他兄弟当娶他的妻,为哥哥生子立后。』
- [25] 从前,在我们这里有弟兄七人,第一个娶了妻,死了,没有孩子,撇下妻子给兄弟。
- [26] 第二、第三、直到第七个,都是如此。
- [27] 末后,妇人也死了。
- [28] 这样,当复活的时候,他是七个人中那一个的妻子呢?因为他们都娶过他。」

撒都该人不相信复活、不相信天使和灵体。他们以为编造这个故事,就可以使复活的事显得滑稽、可笑。但耶稣说:「你们错了;因为不明白圣经」。许多人犯错,是因为他们不明白圣经。撒都该人『也不晓得神的大能。』

谈到复活,保罗指出神会随祂自己的意思给我们新的形体。耶稣又说:『当复活的时候,人也不娶也不嫁,乃像天上的使者一样。』 我们现在实在不知道将来会怎样。纯粹推测是毫无意义的!

章 31 和 32 节说:

- [31] 论到死人复活,神在经上向你们所说的,你们没有念过吗?』
- [32] 他说: 『我是亚伯拉罕的神,以撒的神,雅各的神。』 撒都该人还是不相信死人复活的事。

马太福音第 22 章 34 到 40 节说:

- [34] 法利赛人听见耶稣堵住了撒都该人的口,他们就聚集。
- [35] 内中有一个人是律法师,要试探耶稣,就问他说:
- [36] 「夫子,律法上的诫命,那一条是最大的呢? |
- [37] 耶稣对他说:「你要尽心、尽性、尽意爱主你的神。
- [38] 这是诫命中的第一,且是最大的。
- [39] 其次也相仿,就是要爱人如己。
- [40] 这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。」

保罗说:「全律法都包在爱里」。而『爱人的就完全了律法』。一切的律法和先知的道理,都包含在「爱」这个字里。首先,我们应该与神有爱的关系,然后这个爱的关系反映到与别人的关系上。

第 41 和 42 节:

- [41] 法利赛人聚集的时候, 耶稣问他们说:
- [42] 「论到基督,你们的意见如何?他是谁的子孙呢?」

法利赛人并不承认耶稣是弥赛亚,所以耶稣只问他们对弥赛亚有甚么意见? 祂是谁的子孙? 『他们回答说: 「是大卫的子孙。」』他们不相信弥赛亚是神的儿子,拒绝耶稣,因为祂说祂是神的儿子。

使徒保罗说: 『论到他儿子我主耶稣基督。按肉体说,是从大卫后裔生的,按圣善的灵说,因从死里复活,以大能显明是神的儿子。』耶稣是由马利亚所生,祂是大卫的后裔。但是祂是从神而来的,是神的儿子,祂以从死里复活的大能宣告爲神的儿子。

好,我们继续看这次的经文。

马太福音第 22 章 43 和 44 节说:

- [43] 耶稣说: 「这样,大卫被圣灵感动,怎么还称他为主,说:
- [44] 主对我主说: 你坐在我的右边,等我把你仇敌放在你的脚下。

在诗篇 110 篇,这是预言弥赛亚的其中一篇美丽的诗篇,大卫在这篇预言诗一开始那里这样说: 『耶和华对我主说【耶和华或是耶威】,【主是阿多乃】,耶和华对我主说,你坐在我的右边,等我使你仇敌作你的脚凳。』大卫称弥赛亚爲他的主。如果弥赛亚是大卫的子孙,那么大卫怎么会称他爲主呢?在当时那个族长的社会里,父亲不会称自己的儿子爲主的。对于他们以父权爲主的文化和社会里,这个观念是完全陌生的。一切的权柄和管理的权威都由父亲当家作主的。这一点已经深深的植根在他们的文化中。 无论在怎样的情况下,父亲都不会称自己的儿子爲主的,但反而那是儿子对他们的父亲的一个尊称,因爲父亲是儿子的主,就算儿子结婚之后,到父亲去世爲止,一直都称父亲爲主。

如果耶稣是大卫的子孙,为甚么圣灵感动大卫称祂为主呢?请你留意,耶稣承认大卫的诗篇是被神的灵默示所写的。彼得在使徒行传引用诗篇的时候这样宣告,说: 『圣灵藉大卫的口·····』,所以,他承认大卫是神的一位先知。而神的灵藉着大卫说话,既然是这样,那爲什么大卫却称耶和华爲主呢?

马太福音第 22 章 45 和 46 节说:

- [45] 大卫既称他为主,他怎么又是大卫的子孙呢?」
- [46] 他们没有一个人能回答一言。从那日以后,也没有人敢再问他什么。

圣经宣告耶稣是神满有能力的儿子。耶稣说:『我父爲我做见证。爲我做见证的就是这圣经』。祂又说:『我不是爲自己做见证。我若爲自己做见证,我的见证就不真。』但是祂说:『我父爲我做见证。』

耶稣受洗的时候,父神从天上发出声音,说:『这是我的爱子。』耶稣是谁的爱子?神说:『这是我的爱子、我所喜悦的』。

在旧约,神见证耶稣是祂的儿子。在诗篇第 2 篇 7 节那里,神见证耶稣是他的儿子,那节经文这样说:『受膏者说,我要传圣旨。耶和华曾对我说,你是我的儿子,我今日生你。』神在诗篇宣告说:『你是我的儿子,我今日生你。』耶和华藉着以赛亚向亚哈斯王宣告说:『因此,主自己要给你们一个兆头,必有童女怀孕生子,给他起名叫以马内利。就是神与我们同在的意思。』

耶稣问法利赛人: 『论到基督, 你们的意见如何, 祂是谁的子孙呢? 』现在耶稣说: 『我父爲我做见证。』父神在旧约圣经爲耶稣做见证。圣灵藉着大卫的口, 为祂作见证; 神的话为祂作见证, 祂的工作为祂作见证。彼得说: 「我们亲眼看到,我们是见证人。」但更重要的是,我们有先知更确切的预言。弟兄姐妹,你认为基督是谁? 他是谁的子孙?

现在,我们要进入非常有趣,非常精彩的章节。我喜欢马太福音第 23 章。我个人喜欢看耶稣怎样指责那些人。有人会说:「那不太像基督的作风吧?」总之,我喜欢基督做的事!喜欢基督所做的事难道就不够像基督吗?我的意思是说,祂真正一针见血的指出他们的不是。

马太福音第 24 章是很精彩的一段记载,因爲在第 24 章耶稣将回答有关『你降临和世界的末了,有什么预兆』这个问题。当我们查考马太福音第 24 章的时候,我们可以环顾这个世界,就知道末日近了。然后进入第 25 章,我们将看到当耶稣再来的时候所要发生的事,以及有关神对列国的审判等等,许多重要的资料。

前面的经文提到耶稣在圣殿中,祭司们来挑战祂的权柄,接着文士、法利赛人和撒都该人也来问祂问题。最后耶稣问他们说: 『论到基督、你们的意见如何? 他是谁的子孙呢? 』,他们回答说: 『是大卫的子孙』。耶稣说: 『既然这样,大卫被圣灵感动,怎么还称他为主。大卫既称他为主,他怎么又是大卫的子孙呢? 』 这是马太福音 22 章 42,43,45 的话。

父亲不会称儿子为「主」的,这完全不合当时的文化,不能这样称呼的。所以圣经说:『他们没有一个人能回答。从那日以后,没有人敢再问他甚么了。』

到了马太福音第 23 章那里,从经文的记载中,我们会看到当时耶稣仍然在圣殿的范围里。耶稣回应了上面谈到的问题,并回答了文士和法利赛人的问题之后,转去

向在祂周围的群衆和门徒讲话。第 23 章前 12 节经文是耶稣对门徒和聚集在那里的众人说的。

从第 13 节开始, 祂针对文士和法利赛人说话, 而且说了很严厉的话。但是, 请你 先注意下面的经文:

马太福音第23章第1和2节说:

- [1] 那时,耶稣对众人和门徒讲论,
- [2] 说:「文士和法利赛人坐在摩西的位上,

『位』这个字希腊文是"Cathedra", 意思就好像你在一所学校里, 听说某人是哲学系的系主任, 那么他就是坐在系主任的位子上, 当老师、当讲师。在这里, 文士和法利赛人的职位相等于摩西的职位。

马太福音第 23 章 3 节说: 『凡他们所吩咐你们的, 你们都要谨守遵行; 但不要效法他们的行为; 因为他们能说, 不能行。』

耶稣刚刚说了一个比喻,文士和法利赛人知道那是针对他们说的。祂问他们,他们中了自己设的圈套,或者说,耶稣抓到他们的把柄了,他们知道中了耶稣的圈套。祂对他们说: 『有一位父亲,他有两个儿子,他对小儿子说: 你今天到园里去作工,小儿子说: 好的,父亲、我很愿意去,但是他没去。对大儿子也这样说,大儿子回答说: 我不去,但后来懊悔了,就去了。』现在耶稣问: 『你们想,这两个儿子是那一个遵行父命呢?』他们说: 「是那个去作工的大儿子。」耶稣说: 「对了」。

耶稣在这里是说:「你看,他们能说不能行」。『凡他们所吩咐你们的,你们都要谨守遵行;但不要效法他们的行为;因为他们能说,不能行。』

弟兄姐妹,新约圣经很注重我们不单单听道,还要行道,否则就是自己欺哄自己了。

保罗在罗马书写到,犹太人常常认为,他们可以称义,因爲他们有律法,不是因为他们谨守遵行,而是因为他们有律法,所以觉得他们是被称义的。正如许多人因为生在基督教的家庭中,就认为自己是基督徒。而不是因为他们积极的跟随耶稣基督。他们说:「我在一个基督教的家庭长大嘛!」但是耶稣说:「这些人只说不做。所以你们只要照他们说的去做,但不要效法他们的行为。」

『他们把难担的重担、捆起来搁在人的肩上.但自己一个指头也不肯动。』这是马太福音 23 章 4 节。

很有趣的是,今天你到圣地去观光,可以看到工人们肩上背着很重的重担,那是别人捆了放在他们肩上的重担。那个景象叫人难以相信的。他们好像是一大捆的树枝在走动。这样的一幅图画对那儿的人来说,是见怪不怪的!一个人要背着沈重的重担,是相当痛苦的。当然,耶稣是在打比方,那些犹太人可以在脑中想象这幅画面。耶稣说这就是文士和法利赛人干的好事。他们把难担的重担放在别人的肩上,自己却一根指头也不动。他们决不会动一根指头去提任何担子。

马太福音第23章5节说:『他们一切所做的事都是要叫人看见』。

文士和法利赛人的宗教是表面的,他们的目的和动机都是要让别人看到,尊崇他们 为属灵领袖。

弟兄姐妹,我们应该活出公义的生活,来给神好的印象。我们知道神不会单单看外 表的行爲而对我们有好印象的。

好了, 今天我们讲到这里。

请领受神的祝福:

愿你在这个礼拜蒙神大大的赐福;愿主一步一步的引导你,完成祂在这个礼拜爲你安排的目的和计划,使祂得着荣耀。愿神与你同在,保守你在耶稣基督的爱里。 阿门!